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Батьківщини. Слід зазначити, що дане твердження не втратило своєї актуальності, адже концепція освіти «Нова 

українська школа» передбачає формування особистості, якій притаманна цивілізована взаємодія з природою, що на 

даному етапі розвитку суспільства є не просто рекомендацією, а є необхідністю. 

Видатний педагог стверджує, що розумове виховання починає активно формуватися та розвиватися  тоді, 

коли їх повести у ліс, на луг, в поле, і там ставити дітям тисячу запитань «чому?», «як?», там чекати відповіді і 

намагатися отримати її. Мислення учня розвивається тоді, коли в нього з’являється потреба відповісти на питання, і 

викликати її – найважча справа і найбільш вірний показник педагогічної майстерності. Емоційна радість, спільне 

переживання краси, прагнення зрозуміти дають бажання пробудження думки. В. О. Сухомлинський зазначає, що 

діти повинні жити в світі краси, гри, казки, музики, малюнка, фантазії, творчості і цьому мають сприяти уроки на 

природі, де дітям можна задавати тисячі запитань, які активізують їхню увагу та мислення, будуть сприяти бажанню 

зрозуміти природні явища. 

Дитина серед природи має мати можливість послухати, подивитися, відчути, адже потрібно , щоб її розум 

виховувався біля джерела думки – серед наочних образів, і, насамперед, серед природи. Великий педагог 

наголошував і на тому, що не можна нагромаджувати безліч фактів, давати дітям масу вражень – сприймання 

притупляється, і дитину вже нічим не зацікавиш [2, с. 141-142]. 

Природа і сьогодні виступає ефективним та продуктивним засобом розумового виховання учнів молодшого 

шкільного віку. ЇЇ актуальність та значущість як одного із засобів педагогічного та виховного впливу доведена на 

практиці Павлиської школи та перевірена не одним поколінням учнів. Даній проблемі присвячено чимала кількість 

праць, проте значне місце у впровадженні природи як засобу розумового виховання посідає педагогічна спадщина 

В. О. Сухомлинського. Його основні теоретичні обґрунтування та практичний досвід взято за основу при 

формуванні нової концепції освіти «Нова українська школа», де акцентується увага на необхідності розумового 

виховання учнів різними засобами, в тому числі  і природою. Методичні рекомендації висловлені Василем 

Олександровичем щодо виховання у природі не втрать своєї значущості ще багато поколінь, адже природа це 

джерело вічної краси та безмежного педагогічно впливу. 
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Виховання і навчання спрямовані на те, щоб нові покоління, засвоюючи основи наук, суспільно-історичний 

досвід, були підготовленими до самостійної життєдіяльності, цивілізованого ставлення до природи, культури інших 

людей, адаптації у світі, який динамічно змінюється. Ці вимоги особистість засвоює свідомо чи несвідомо, як 

необхідні умови життя і діяльності. Разом із знаннями, які формуються у дитини в процесі виховання, розвивають 

способи пізнавальної діяльності: вміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати. 

У роботах вітчизняних і зарубіжних вчених дошкільне дитинство визначається як період оптимальних для 

розумового розвитку і виховання. Так вважали педагоги, які створили перші системи дошкільного виховання, - 

Ф. Фребель, М. Монтессорі. У дослідженнях О. Усової, О. Запорожця, Л. Венгера, М. Поддьякова виявлено, що 

можливості розумового розвитку дітей дошкільного віку значно вище, ніж вважалося раніше. Дитина може не тільки 

пізнавати зовнішні, наочні властивості предметів і явищ, як це передбачено в системах Ф. Фребеля, М. Монтессорі, 

але і здатна засвоювати уявлення про загальні зв’язки, що лежать в основі багатьох явищ природи, соціального 

життя, оволодівати способами аналізу і вирішення різноманітних завдань [4]. 

Проблеми розумового розвитку та виховання висвітлені у працях Т. Кондратенко, В. Котирло, С. Ладивір, 

Ж. Піаже, Л. Проколієнко, О. Проскури, О. Усової, К. Ушинського, О. Фунтікової, К. Щербакової та ін. 

Роль ігор в організації освітнього процесу дошкільного закладу висвітлено у працях Л. Артемової, 

Т. Поніманської, Г. Тарасенко та ін. Значення і роль дидактичних ігор у розумовому розвитку дітей розкрито в 

дослідженнях Л. Венгера, Л. Виготського, О. Запорожця та ін.  

З усіх різновидів ігор, нас найбільше цікавлять саме дидактичні ігри, які виконують 2 важливі функції: 

навчальну та розважальну. А коли ми говоримо про дидактичні ігри з конструкторами, стверджує Т. Дутова, то 

дитина не просто отримує інформацію, а опановує практичними знаннями, вчиться виділяти істотні ознаки, 

встановлювати залежності і зв'язки між деталями і предметами [3]. 

Вплив конструктивної діяльності на розумовий розвиток дітей дошкільного віку вивчав А. Лурія. Саме він 

дійшов висновку, що вправляння в конструюванні впливає на розвиток дошкільника, радикально змінюючи характер 

пізнавальної діяльності [2].  
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З усього розмаїття конструкторів, які використовуються в закладах дошкільної освіти, хочемо зупинитись на 

використанні «Lego»-конструктора як сучасної педагогічної технології. Основна ідея цієї інноваційної педагогічної 

технології: працюючи з конструктором «Lego», діти вчиться граючи й навчаються в грі. «Lego», дитячий 

конструктор, яскравий, барвистий, поліфункціональний матеріал, що надає величезні можливості для пошукової й 

експериментально-дослідницької діяльності дошкільника; стимулює дитячу фантазію, уяву, сприяє формуванню 

моторних навичок, який уперше з’явився у 1932 році, однак своєї популярності набув у 50-х роках ХХ століття [1].  

Сучасні тенденції розвитку дошкільної та початкової освіти в умовах реформування загальної середньої 

освіти на засадах Концепції Нової української школи мають багато спільного [5]. Зокрема, одним з ключових 

компонентів формули «Нової української школи» визначено новий зміст освіти, заснований на формуванні 

компетентностей, потрібних для успішної самореалізації дитини в суспільстві. Використання Lego в закладах 

дошкільної освіти допомагає також забезпечити наступність двох перших ланок освіти, оскільки для 

першокласників з 1 вересня 2018 року запроваджено технологія навчання “Шість цеглинок” з використанням 

конструктора Lego. Також це сприятиме підготовці дітей до школи, а в початковій школі мати опору на досягнення 

попереднього етапу розвитку; створення сприятливих умов для формування і розвитку в дитини пізнавальних, 

психічних процесів, забезпечення реалізації можливостей дитини тощо. 

Для вихователів закладу дошкільної освіти використання “Lego”– конструктора є чудовим засобом 

всебічного розвитку дошкільників, що забезпечує інтеграцію різних видів діяльності. Оскільки перед вихователем 

стоять завдання розумового розвитку дитини та підготовка їх до шкільного життя та навчання, саме дидактичні ігри 

сприятимуть досягненню цієї мети. 

Для вивчення ефективності застосування дидактичних ігор з lego як засобу розумового виховання старших 

дошкільників, був проведений педагогічний експеримент на базі закладу дошкільної освіти (ясла-садок) м. Рівне. 

Експериментальною роботою були охоплені 4 вихователі та 26 дітей старшої групи, ми їх поділили на 

експериментальну (14 дітей) та контрольну (12 дітей) групи.  

Метою констатувального етапу було виявлення рівня розумового розвитку дітей старшого дошкільного віку 

та вивчення досвіду роботи закладу дошкільної освіти з використання дидактичних ігор з Lego в освітньому процесі. 

На формувальному етапі дослідження була розроблена та впроваджена Програма розумового виховання старших 

дошкільників засобами дидактичних ігор з Lego. На контрольному етапі – проведено повторну діагностику рівня 

розумового розвитку дітей старшого дошкільного віку та зроблено висновки. 

Для реалізації завдання щодо вивчення досвіду роботи закладу дошкільної освіти з використання 

дидактичних ігор з Lego в освітньому процесі, нами було використано комплекс методів і досліджень: 

спостереження за освітнім процесом, аналіз планів вихователів, індивідуальні бесіди та анкетування вихователів. 

З метою виявлення рівня розумового розвитку дітей старшого дошкільного віку нами було використано 

методику вивчення розумового розвитку А. Біне-Т. Симона (варіант Л. Термена) та методику Е. Замбіцявічене. 

За результатами аналізу теоретичних положень, ми виокремили такі критерії, які враховували при вивченні 

рівня розумового розвитку старших дошкільників: самостійність дитини у вирішенні завдань; усвідомленість 

розумових дій. 
Також визначено показники: вміння вирішувати пізнавальне завдання без допомоги педагога; будувати 

власне міркування, добирати аргументи і доводити правильність свого рішення; правильно добирати і 

використовувати операції аналізу, синтезу, узагальнення; визначати суттєві ознаки предметів при зіставленні їх з 

відповідним поняттям. 
Нами було виокремлено рівні розумового розвитку дітей старшого дошкільного віку: низький, середній, 

високий. За результатами констатувального етапу в експериментальній групі до високого рівня розумового розвитку 

ми віднесли 14,3% дітей; до середнього 50,0% дітей; до низького – 35,7%. У контрольній групі дітей, визначили, що 

16,7% дітей старшого дошкільного віку мають високий розумового розвитку, 50,0% – середній; і, відповідно, 33,3% 

дошкільників віднесли до низького рівня розумового розвитку.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що для розумового виховання за допомогою Lego – 

конструювання необхідне виконання таких педагогічних умов:  

1. Створення умов для широкого, самостійного експериментування з новим матеріалом.  

2. Надання дітям можливості вирішувати завдання, спрямовані на розвиток мислення, розумових операцій, 

уяви і на формування узагальнених способів конструювання.  

3. Організація самостійного дитячого конструювання за задумом. 

Так, з метою реалізації першої педагогічної умови – створення умов для широкого, самостійного 

експериментування з новим матеріалом – у групі нами було створене спеціальне розвивальне ігрове середовище у 

вигляді Lego зони, де було розміщено різноманітні конструктори відповідно до віку дітей. 

Друга педагогічна умова реалізувалася завдяки проведенню серії занять з констуртором Lego (автор 

Н. Войченко), використанню ігор “Безмежний світ гри з LEGO” за методикою “Шість цеглинок” [6] та ігор з Lego 

від LEGO Foundation «Гра по-новому, навчання по-іншому» [7]. 

У процесі виконання третьої педагогічної умови “Організація самостійного дитячого конструювання за 

задумом” у груповій кімнаті організовані ігрові осередки: “Маленькі будівники”, “Майстерня маленьких 

працівників”, “Ми граємо”, де дітям надається можливість реалізувати потреби в конструктивній діяльності у 

відповідності зі своїми інтересами й задумами.  

На контрольному етапі було проведено повторну діагностику рівня розумового розвитку дітей старшого 

дошкільного віку з використанням аналогічних методик, що використовувались на констатувальному етапі. За 

результатами контрольного етапу: у експериментальній групі до високого рівня розумового розвитку ми віднесли 

28,6% дітей, що на 14,3 % більше, у порівнянні з констатувальним етапом; до середнього – 57,1% дошкільників, у 

той час як на костатувальному етапі було 50%; відповідно до низького – 14,3% (35,7% на констатувальному етапі). 

Як бачимо відбувся досить суттєвий приріст високого та середнього рівнів розумового розвитку. Аналізуючи 
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результати дітей контрольної групи, можна відзначити наявність також позитивної динаміки. Однак в діапазоні 

високого рівня розумового розвитку змін не відбулося – 16,7 % старших дошкільників мають високий рівень 

розумового розвитку, як і на констатувальному етапі. У діапазоні середнього рівня відбулися позитивні зміни – з 

50,0% стало 58,3%, водночас знизився показник низького рівня – відповідно з 33,3% до 25,0% дошкільників. 

Динаміка контрольної групи не суттєва, очевидно це пов'язано з тим, що в цій групі не проводилась цілеспрямована 

робота з використання Lego як засобу розумового виховання. 

Таким чином, отримані результати переконливо доводять ефективність використання конструктора Lego у 

процесі розумового виховання дітей старшого дошкільного віку. Перспективи подальшого вивчення проблеми 

вбачаємо у вивченні впливу дидактичних ігор з Lego на готовність дітей до навчання в школі. 

 

Список використаних джерел 
1. Безпала С. Інтеграція LEGO-конструювання в освітній процес. Вихователь-методист дошкільного закладу. 

2014. №5. С. 20-26. 

2. Біла І. М. Творча конструктологія в розумовій діяльності дошкільників (Початок). Практична психологія 

та соціальна робота. 2010. №11. С. 39-50. 

3. Дудова Т. Дидактична гра – господиня навчального процесу: [Навчання дошкільнят]. Дошкільне виховання. 

2004. №7. С. 24-25. 

4. Кузьменко В. У. Передумови розвитку академічних здібностей дошкільників. Дошкільна освіта. 2011. №3. 

С. 23-30. 

5. Нова Українська школа. Концептуальні засади реформування середньої школи. URL 

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf 

6. Шість цеглинок в освітньому просторі школи: методичний посібник. К., 2018. URL 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/tseglinok-kviten-2018-web.pdf 

7. Гра по-новому, навчаня по-іншому. Методичний посібник / Упорядник О. Рома. The LEGO Foundation, 

2018. 44 с. URL https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/po-novomu-navchannya-po-

inshomu.pdf 

 
РОЛЬ ІГОР У ПІДГОТОВЦІ ДІТЕЙ ДО ШКОЛИ 

Пастух Катерина Олександрівна.,  здобувач вищої освіти 

Шадюк Ольга Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної)імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На  сучасному етапі розвиту суспільства, коли в нашій країні відбуваються широкомасштабні процеси 

соціально-економічних і політичних змін, коли максимально загострюються суспільні суперечності, зростає 

небезпека виникнення відхилень у поведінці дітей, досить актуальною проблемою для педагогів, психологів, 

фізіологів і лікарів є саме проблема готовності дитини до навчання в школі. 

У вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній науці проблема готовності дітей до шкільного навчання 

досліджувалась у різних аспектах. Педагогами минулого було висунуто чимало цікавих ідей про те, що дітям 

потрібно давати не лише знання, але і розвивати їх активність, самостійність, привчати до розумової праці 

(Я. Коменський, Т. Мор, Й.-Г. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж.-Ж. Руссо, Е. Роттердамський та ін.). 

У психолого-педагогічних дослідженнях розроблялись багаточисельні проблеми, пов’язані з вирішенням 

питання формування готовності дітей до навчання в освітніх закладах. Серед них провідна роль відводиться 

визначенню шляхів забезпечення наступності у навчально-виховній роботі двох перших ланок освіти – дошкільної і 

початкової (З. Борисова, В. Сітаров, О. Усова та ін.); вивченню меж і потенційних можливостей дітей дошкільного 

віку в оволодінні знаннями, уміннями, навичками, способами діяльності і емоційної-вольової регуляції своєї 

поведінки (Л. Божович, О. Запорожець, О. Леонтьєв, В. Мухіна та ін.); виявленню загальних психофізіологічних 

особливостей розвитку дітей старшого дошкільного віку (П. Блонський, Л. Виготський, Ю. Змановський, 

Г. Люблінська, С. Рубінштейн та ін.)[1, c.10]. 

У старшому дошкільному віці дуже важливо приділити увагу не лише формуванню спеціальних умінь – 

читати, рахувати й писати, – але й створенню умов для формування здатності емоційно реагувати на навколишній 

світ, міркувати, планувати власну діяльність, доводити роботу до кінця. На думку педагогів (Н. Горбатих, 

А. Давидчук, З. Ліштван, В. Нечаєва, Л. Парамонова та ін.) значний потенціал у цьому належить дидактичним, 

будівельно-конструкційним, сюжетно-рольовим іграм. Саме ці ігри надають величезні можливості для повноцінного 

розвитку дитини[2, c.72].  

Грі належить провідна роль у формуванні психічних процесів (мислення, мовлення, пам’яті, уваги, 

сприймання, уяви), що визначають рівень розумового розвитку (Л. Виготський, Д. Ельконін, О. Запорожець, 

О. Леонтьєв, О. Усова). 

Гра є цілеспрямованою, свідомою діяльністю, через яку дитина проявляє активність, самостійність, 

ініціативність, будує стосунки з дітьми та дорослими (А. Валлон, Л. Бєлінова, Е. Петрова, К. Щербакова, 

С. Новосьолова). 

Ігрова діяльність є головною в дошкільному віці. Л. Виготський відзначав, що в дошкільному віці гра і 

заняття, гра і праця утворюють два основні русла, у яких протікає діяльність дошкільників. Він вбачав у грі 

невичерпне джерело розвитку особистості, «зону найближчого розвитку» дитини. Власне використанню гри у 

підготовці дітей до школи присвячені роботи (О. Запорожця, Д. Ельконіна, Н. Круглової) [3, c.34]. 

Так, у процесі ігор з конструктором, будівельним матеріалом дитина отримує не лише задоволення, але й 

формує здатність активно пізнавати світ, планувати і контролювати свою діяльність. Участь дошкільників у таких 

іграх сприяє їх самоствердженню, розвитку наполегливості, прагненню до успіху й різні мотиваційні якості. У таких 

https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/tseglinok-kviten-2018-web.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/nova-ukrainska-shkola/LEGO/po-novomu-navchannya-po-inshomu.pdf
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